ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ

Μία εταιρία δημοσκοπήσεων διεξάγει μία έρευνα σχετικά με τις προτιμήσεις των πολιτών για το ιστορικότερο πρόσωπο του 20ου αιώνα. Η έρευνα γίνεται σε δύο πόλεις και σε αυτή συμμετέχουν από 1.000 άτομα.

Να κάνετε έναν αλγόριθμο, ο οποίος:

i. Να αποθηκεύει σε έναν πίνακα A[1.000, 2], το πρόσωπο που ψήφισε κάθε ένας από τους 1.000 πολίτες κάθε πόλης που συμμετείχε στην έρευνα.

ii. Να αποθηκεύει σε κατάλληλους πίνακες Π1, Ψ1 και Π2, Ψ2 και να εμφανίζει ταξινομημένα αλφαβητικά τα πρόσωπα που ψηφίστηκαν στις δύο πόλεις καθώς και τις ψήφους που πήρε το καθένα.

iii. Να εμφανίζει τα ονόματα των 10 πρώτων και στις δύο πόλεις (καθώς και όλων όσων ισοψηφούν με τον 10ο).
ΛΥΣΗ

i. Η πρώτη στήλη του πίνακα Α θα περιέχει τα ονόματα που ψηφίστηκαν από την 1η πόλη και η δεύτερη στήλη τα ονόματα που ψηφίστηκαν από τη 2η πόλη. Είναι προφανές ότι κάποια από τα ονόματα θα επαναλαμβάνονται.
ii. Ο πίνακας Π1 θα περιέχει τα μοναδικά ονόματα της πρώτης στήλης του πίνακα Α και ο πίνακας Π2 τα μοναδικά ονόματα της δεύτερης στήλης του πίνακα Α. Ο πίνακας Ψ1 θα είναι ο πίνακας συχνοτήτων των ονομάτων του πίνακα Π1, δηλαδή κάθε στοιχείο του θα μας δείχνει το πλήθος εμφάνισης του αντίστοιχου στοιχείου του πίνακα Π1 στην 1η στήλη του πίνακα Α. Ο Ψ2 θα είναι ο αντίστοιχος πίνακας για τον Π2. 

Για τη δημιουργία των πινάκων Π1,Ψ1,Π2,Ψ2 εργαζόμαστε ως εξής: Αρχικά ταξινομούμε αλφαβητικά την κάθε στήλη του πίνακα Α. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τα όμοια στοιχεία της κάθε στήλης να είναι συνεχόμενα π.χ ως εξής:
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Στη συνέχεια, στην πρώτη θέση του πίνακα Π1 τοποθετούμε το πρώτο στοιχείο της 1ης στήλης του πίνακα Α και στην πρώτη θέση του Ψ1 το 1. Χρησιμοποιούμε δύο μεταβλητές: την κ που μας δείχνει την επόμενη θέση του Π1 που θα τοποθετηθεί ένα διαφορετικό στοιχείο από το προηγούμενο και την πλ που θα είναι μετρητής των όμοιων στοιχείων. Αρχικοποιούμε και τις δύο με 1.
Κατόπιν κάνουμε προσπέλαση στα στοιχεία της πρώτης στήλης του Α, ξεκινώντας από το 2ο. Όταν συναντάμε ίδιο στοιχείο με το προηγούμενο, αυξάνουμε το πλ κατά 1 και στη θέση κ του Ψ1 βάζουμε το πλ. Π.χ. το 2ο στοιχείο είναι ίδιο με το 1ο, οπότε το πλ θα γίνει 2 και στη θέση κ(=1) του Ψ1 βάζουμε το πλ δηλ. το 2. Το 3ο στοιχείο είναι ίδιο με το 2ο, οπότε το πλ θα γίνει 3 και το Ψ1[1] θα γίνει και αυτό 3.
Όταν συναντάμε διαφορετικό στοιχείο από το προηγούμενο, το πλ γίνεται 1(αρχικοποιείται ο μετρητής), το κ αυξάνεται κατά 1, στη θέση που δείχνει το κ μπαίνει το στοιχείο του Α που βρισκόμαστε και στην αντίστοιχη θέση του Ψ1 μπαίνει το 1. Στο παράδειγμά μας, το 4ο στοιχείο είναι διαφορετικό από το προηγούμενο (Γαζής<>Βενιζέλος), οπότε το πλ γίνεται 1, το κ γίνεται 2 και στη θέση 2 του πίνακα Π1 μπαίνει το 4ο στοιχείο δηλ. το όνομα «Γαζής» και το Ψ1[2] γίνεται 1. Στο τέλος της διαδικασίας η τιμή του κ θα είναι το πλήθος των στοιχείων του Π1 και Ψ1 . Ομοίως, εργαζόμαστε και για τους πίνακες Π2, Ψ2. Το μ στο τέλος θα είναι το πλήθος των στοιχείων του Π2 και Ψ2.
iii. Γι’αυτό το ερώτημα πρέπει οι Π1,Π2 πρέπει να συγχωνευτούν σε έναν πίνακα Π και οι πίνακες Ψ1,Ψ2 σε έναν πίνακα Ψ. Εφαρμόζουμε τον αλγόριθμο της συγχώνευσης δύο ταξινομημένων πινάκων. Οι δείκτες που χρησιμοποιούμε είναι το i για τους πίνακες Π1,Ψ1, το j για τους πίνακες Π2,Ψ2 και το χ για τους Π και Ψ. Αρχικοποούμε και τους 3 με 1.
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Σε κάθε επανάληψη συγκρίνουμε το Π1[i] με το Π2[j]. Το μικρότερο από τα δύο (που προηγείται αλφαβητικά) τοποθετείται στον πίνακα Π και το αντίστοιχο στοιχείο του Ψ1 ή Ψ2 τοποθετείται στον Ψ. Αυξάνεται και ο δείκτης i ή j κατά 1 για  να συγκριθεί το εμπόμενο στοιχείο. Στην περίπτωση που τα δύο στοιχεία είναι ίδια τότε τοποθετούμε ένα από τα δύο στον Π και στον πίνακα Ψ τοποθετούμε το άθροισμα των ψήφων δηλ. το Ψ1[i] και το Ψ2[j]. Σε αυτή την περίπτωση αυξάνονται και οι δύο δείκτες i και j κατά 1. 
Μετά την επανάληψη, εξετάζουμε ποιος απο τους Π1,Π2 έχει τελειώσει πρώτος. π.χ. αν το i έχει ξεπεράσει το κ και το j δεν έχει ξεπεράσει το μ, αυτό θα σημαίνει ότι τελείωσαν τα στοιχεία των Π1,Ψ1, οπότε τοποθετούμε τα εναπομείνοντα στοιχεία των Π2,Ψ2 στους Π και Ψ αντίστοιχα. Στην περίπτωση που τελείωσαν τα στοιχεία και των δύο πινάκων μαζί (όταν Π1[κ]=Π2[μ]) τότε δεν πρέπει να γίνει τίποτα. Οι πίνακες Π και Ψ στο τέλος της διαδικασίας θα έχουν χ-1 στοιχεία. 
Ακολουθεί η φθίνουσα ταξινόμηση του Ψ με παράλληλη αντιμετάθεση του Π.
	Αλγόριθμος Άσκηση
!i) ερώτημα

Για j από 1 μέχρι 2

Γράψε ΄Δώσε τις ψήφους της ΄, j ,΄ ης πόλης΄

Για i από 1 μέχρι 1.000

Διάβασε Α[i, j]

Τέλος_επανάληψης

Τέλος_επανάληψης

!ii) ερώτημα

! ταξινόμηση αλφαβητικά κάθε στήλης του Α

Για k από 1 μέχρι 2

Για i από 2 μέχρι 1.000

Για j από 1.000 μέχρι i με_βήμα −1

               Αν A[j, k] < A[j −1,k] τότε
                   Αντιμετάθεσε A[j,k], A[j −1, k]

               Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

Τέλος_επανάληψης

Τέλος_επανάληψης

!Κατασκευή των πινάκων Π1, Ψ1, Π2, Ψ2
Π1[1]←Α[1,1]
Ψ1[1]←1

πλ←1

κ←1

Για i από 2 μέχρι 1.000

Αν Α[i,1] <> A[i −1,1] τότε

πλ←1

κ← κ +1

Π1[κ]←Α[i,1]

Ψ1[κ]←1

Αλλιώς

πλ←πλ +1

Ψ1[κ]←πλ

Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

Π 2[1]←Α[1, 2]

Ψ2[1]←1

μ←1

πλ←1

Για i από 2 μέχρι 1.000

Αν Α[i, 2] <> A[i −1, 2] τότε
πλ←1

μ←μ+ 1

Π2[μ]←Α[i, 2]

Ψ 2[μ]←1

Αλλιώς
πλ←πλ +1

Ψ 2[μ]←πλ

Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

!Εμφάνιση των αποτελεσμάτων

Γράψε ‘Αποτέλεσμα 1ης πόλης’

Για i από 1 μέχρι κ

Γράψε Π1[i], Ψ1[i]

Τέλος_επανάληψης


	Γράψε ‘Αποτέλεσμα 2ης πόλης’

Για i από 1 μέχρι μ

Γράψε Π2[i], Ψ2[i]

Τέλος_επανάληψης

!iii) ερώτημα

!Συγνώνευση των πινάκων Π1, Π2 και Ψ1, Ψ2
i ←1 

j ←1

χ ←1

Όσο (( i <= κ) και (j< = μ)) επανάλαβε
Αν Π1[i] < Π2[ j] τότε
Π[χ]←Π1[i]
Ψ[x]←Ψ1[i]
i←i+1
Αλλιώς_αν Π1[i] > Π2[ j] τότε

Π[χ]←Π2[j]
Ψ[x]←Ψ2[j]

j ←j+1

           Αλλιώς

                         Π[χ]←Π1[i]

Ψ[x]←Ψ1[i]+Ψ2[j]

i←i+1
j ←j+1  

Τέλος_αν
x←x+1

Τέλος_επανάληψης

Αν i>κ και j<=μ τότε
Για λ από j μέχρι μ

     Π[χ]←Π2[λ]

     ψ[χ]←Ψ2[λ]
     χ←χ+1
           Τέλος_επανάληψης

αλλιώς_αν j>μ τότε

Για λ από i μέχρι κ

     Π[χ]←Π1[λ]

     ψ[χ]←Ψ1[λ]

     χ←χ+1

           Τέλος_επανάληψης

Τέλος_αν

!Ταξινόμηση ως προς τους ψήφους

Για i από 2 μέχρι χ-1
Για j από χ-1 μέχρι i με_βήμα −1

Αν Ψ[j] > Ψ[j −1] τότε
Αντιμετάθεσε Ψ[j],Ψ[j −1]

Αντιμετάθεσε Π[j],Π[j −1]

Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

Τέλος_επανάληψης

Γράψε ‘Αποτελέσματα ψηφοφορίας’

Για i από 1 μέχρι χ-1
Αν Ψ[i] >= Ψ[10] τότε
Γράψε Π[i]

Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

Τέλος Άσκηση


